



公园大渡口 多彩艺术湾

重庆大渡口将绿色融入城市发展

◆本报见习记者余常海 通讯员欧阳琳子

入职重庆国际复合材料股份有限公司(以下简称公司)15年,郭永梅无数次从公司的污水处理站经过,也见证了眼前的污水从浑浊到澄澈,最终流入园区污水处理厂。

作为公司财务部资金管理主管,郭永梅压根没想到,自己的工作竟然有一天会和污水处理站挂上钩,更没想到的是,通过排污权抵押贷款,她将公司“沉睡的资产”变成“流动的资金”,如同这流动的清水,让公司的资金“活”了起来。

“绿色贷款”不仅让公司尝到了“绿色发展”的甜头,更是公司所在地——重庆市大渡口区工业转型发展的缩影,“公园大渡口、多彩艺术湾”正成为大渡口高质量发展、高品质生活的新名片。

图为大渡口区重钢崖线步道。
余常海摄

绿色贷款 排污权激活流动资金

郭永梅对“排污权”的认识,在去年之前还停留在书面字眼上,对于它的理解,她和公司大多数员工一样,认为只是公司的一项权利,而并非一项资产。

“排污权能换成真金白银?”郭永梅做梦都没有想到,这在现实中成了真。她告诉记者,2021年,公司有扩大生产经营规模的资金需求,作为公司负责融资、资金管理工作的她,想尽了办法。

“公司现有的中长期贷款,都不同程度地进行了资产抵押。”郭永梅想要寻找新的且适宜的“抵押物”并不容易,她将公司贷款的事情向重庆银行信贷人员进行了咨询。

郭永梅所在的公司曾被工业和信息化部评定为玻纤行业全国首家“绿色工厂”,近年来始终坚持环保、节能理念,有效管控污染物排放。经重庆银行信贷人员的深入分析,公司“排污权”恰好可以作为“抵押物”进行贷款。

这着实出乎郭永梅的意料,在公司安全环保部的配合以及重庆资源与环境交易中心、大渡口区生态环境局的支持下,重庆银行于今年3月向公司发放排污权抵押贷款1亿元,这也是重庆银行发放的首笔排污权抵押贷款。

这笔贷款,不仅为企业“贷”来了绿色金融活水,更“贷”动了企业绿色发展,为企业环境权益融资探索了新路径。

通过“绿色贷款”,郭永梅加深了对“排污权”的理解,特别是加深了对生态环保投入力度和绿色发展决心的认识。

郭永梅告诉记者,截至目前,公司的环保设施固定资产投入超过1.5亿元,每年环保运行开支费用超过2000万元,未来,公司还将在烟气消白、污水回用等方面进行创新,不断夯实绿色低碳发展基础。

转型发展

工业园区提升绿色竞争力

重庆国际复合材料股份有限公司的绿色发展道路,其实也是大渡口区绿色转型的真实写照。

作为重庆的老工业基地,大渡口是一座典型的“钢城”“灰城”,生态环境差,空气质量连续多年排在中心城区末尾,并且可持续发展能力较差、发展质量效益也不高。直到2011年,大渡口区才迎来绿色转型的契机。

如今,像国际复合材料股份有限公司一样实现绿色发展的企业,在大渡口区如雨后春笋般蓬勃发展,公司所在的建桥工业园区就是大渡口区“绿色发展”的主战场。

位于建桥工业园区的重庆三峰环境集团股份有限公司,目前已是国内垃圾焚烧发电领军企业,2021年实现营业收入58.74亿元,利润总额14.28亿元。其建成投产的重庆市第三垃圾焚烧厂(即三峰百果园项目),是全球一次性投产规模最大的垃圾焚烧发电厂,日均处理垃圾4500吨,实现了重庆主城区居民生活垃圾的全焚烧减量化、资源化、无害化处置。

大渡口区环保产业发展办公室工作人员向记者介绍,建桥工业园区成立以来,致力于创造“绿色GDP”,着力提升“绿色竞争力”,共建成高品质森林绿地约200万平方米,绿化覆盖率达45%。

此外,园区企业还在传统产业改造升级、节能、环保治理等方面进行投资建设,总投资45896万元,实现节电1307.4万千瓦,减少碳排放10.4万吨,创造经济价值55000多万元,实现经济效益与环保效益双赢。

而放眼整个大渡口区,环保企业更是不断集聚,从业领域也更加丰富。大渡口现有固废资源循环利用企业30家,水处理企业19家,大气治理企业7家,以固废资源循环利用为特色的生态环保产业体系日趋完善。

公园城市

“以人为本”的品质体验

今年春节,大渡口区作为全国四个分会场之一,首次登上央视《生龙活虎迎新春》特别节目。节目中,大渡口丰富的民俗、优质的宜居生态和独特的艺术湾区惊艳亮相,吸引大批游客前来参观打卡。

“这是大渡口百年工业文化、十年转型发展的完美展示,也是其推动高质量发展、创造高品质生活的生动实践。”相关负责人告诉记者,近年来,大渡口区抢抓长江文化艺术湾区布局机遇,突出生态优势,厚植人文内涵,强化产业导向,加快建设“公园大渡口、多彩艺术湾”,推动昔日的“工业锈带”变身如今的“人文秀带”,处处透露“以人为本”的绿色理念。

按照“园在城中、城在园中”的思路,大渡口区对城市公园、乡村田园、森林乐园等实施提档升级,推动城市空间与公园形态有机融合,打造推窗见绿、出门见园、行路见景的公园城市。

家住大渡口区康田栖榭小区的龙波每天早上都要到重钢崖线山城步道跑步。

这是重庆中心城区首条“崖线上的有氧跑道”,来这里跑步赏景,已成为龙波的习惯。在他看来,大渡口的空气质量越来越好,成为他宜居就业的首选地。

据了解,重钢崖线山城步道是重庆规划的60条重点特色山城步道之一,其最大亮点在于充分利用临江观江优势,把城市建设区域和滨江零星分布的旅游资源串联起来,将老工业区与山城特色相结合,方便市民通过步道到达江边及各个旅游景点。

长江的暖风拂过公园里跑步的龙波和在绿色工厂里埋头工作的郭永梅,唤醒翠绿的柳枝,荡起春日的涟漪,曾经工业文明的轰鸣声随着时间褪尽铅华,绿色和发展的新鲜活力逐渐融进大渡口人点滴生活中,抵过岁月漫长。



时间:2022年3月

地点:江西省萍乡市莲花县

场景:依托优良生态环境和丰富的农产品资源,莲花县高质量发展有机产业和生态旅游,培育油菜花经济,使得村在花中,花在村中,呈现出一幅靓丽的春日画卷。

颜志高供图



点绿成金惠民生

编者按

绿水青山就是金山银山。党的十八大以来,全国各地在习近平生态文明思想的指引下,积极探索环境保护和经济增长相辅相成的高质量发展之路,涌现出一批绿色转型发展的实践典型。

美丽中国版即日起开设“点绿成金惠民生”栏目,立体化、多角度展现各地开展“两山”实践创新之路的经验做法,展现地方绿色发展给人民群众带来的幸福感、获得感。

浙江富阳湖源乡:

治好一条溪,带动一方富

◆周兆木 张亨杰

最美不过人间四月天,在浙江省杭州市富阳区壶源溪的白莲绽放其上,倾泻而下的溪水在此激起朵朵水花。蓝天、绿水、苍山,相互映衬,美不胜收。这就是富阳区湖源乡全新打造的堰坝,因形似莲花而得名“莲花坝”。

实际上,“莲花坝”是由老旧的小水电堰坝改造而来。以前受小水电站影响,壶源溪水流曾极不稳定,存在阶段性断流问题,对流域周边环境造成严重影响。

为避免河床裸露,确保河道生态流量达标,湖源乡大力推进小水电整治工作,有序开展区域内6家小水电站,同时积极推动堰坝改造工程,造就了“网红打卡点”龙鳞坝。

壶源溪流域曾存在的生态环境问题远不止于此。“富阳一张纸,行销十八省”,曾经繁荣的纸业也给壶源溪带来了环境污染问题:各种竹纸生产企业(作坊)产生的废水排入溪中,使原本靓丽的景象失去光彩。

为了实现生态环境保护与社会发展齐驱并进,湖源乡推行“五水共治”,全面开展竹纸产业污染治理,整治生产企业255家,同时常态化开展河道非法采砂取石、非法捕鱼专项整治。

一手保生态,一手抓发展。如今,湖源乡依托壶源溪积极推动治水工程与文化、经济有机融合,投入2000余万元建设龙鳞坝、莲花坝等5条堰坝,并使龙鳞坝“网红打卡点”迅速成长为壶源溪“网红风景线”,招引落地多家精品民宿,推动“五水共治”生态优势带动

旅游业蓬勃发展。

如今,湖源乡走上了旅游发展快车道,流域周边俨然成为一个集住宿、餐饮、休闲娱乐等功能于一体的乡村旅游集散地。湖源人民紧紧抓住旅游业兴起的契机,成立了“乐水联盟”,全面推动采摘、土特产等业态迅速发展,各种订单应接不暇。截至2021年11月,湖源乡实现旅游收入4820万元。

人气财气双丰收,让湖源乡更坚定了守护这一方碧水的信念。出台《湖源乡美丽河道长效管理考核办法》;在龙鳞坝景区率先试点数字赋能水上安全项目,使传统的人工巡防和数字化监测结合;推出“平安乐水一张图”,降低水上安全事故率,推动“人工治水”向“智慧治水”转变。

如今,“五水共治”让壶源溪两岸居民踏上了共同富裕之路。

本报记者张铭贤石家庄报道 河北省生态环境保护委员会办公室近日印发《2022年生物多样性保护工作方案》(以下简称《方案》),明确10项主要任务,谋划28项重点项目,科学有序推进生物多样性保护和监测工作。

《方案》提出,在提升监测能力方面,河北将开展生物多样性本底调查和监测,启动国家级、省级自然保护区生物多样性调查,基本摸清森林、湿地、草原、荒漠等类型自然保护区生物多样性资源状况和典型生态系统、濒危物种受威胁状况。率先开展塞罕坝、白洋淀、衡水湖等重要区域调查,全面摸清生物多样性资源状况。

在提升保护能力方面,河北将落实就地保护措施,以自然保护区为重点,强化野生动物栖息地保护,优化空间布局,提高自然保护区间协同保护能力。同时,强

明确10项主要任务 谋划28项重点项目 河北分级分类分区保护生物多样性

化自然保护区建设,继续深化自然保护区整合优化,强化分级分类分区管理,推进自然保护区规范化建设。

在加强外来入侵物种防控方面,河北将全面开展外来物种普查,以县级行政区划为基本普查单元,实施外来入侵物种调查,提高对外来入侵物种的早期预警、应急与监管能力。

在推进重要生态系统保护和修复方面,河北将大力实施张承坝上地区、燕山、

太行山等生态综合治理项目,重点推进沙化、退化、盐碱化草原治理,实施草原治理和修复工程,巩固休耕种草成果。

此外,河北还将围绕主要粮食作物、水产等种业创新需求,加强生物多样性保护与利用技术研究。坚持生态产业化、产业生态化,促进生物多样性保护与乡村振兴相结合,实现地方政府及基层群众参与分享生物多样性惠益,推动生物多样性利用产业化发展。

美丽共建

加强生态监测 恢复栖息地生境 新疆北鲵保护再升级

本报讯 记者近日从新疆北鲵自然保护区管理站了解到,继2021年通过争取项目资金、完善保护区基本功能、开展保护区本底资源调查等“五大行动”后,今年管理站又持续发力,启动实施三大举措助力新疆北鲵保护。

据了解,三大举措主要包括:与新疆师范大学生命科学院签订《专业实习实训基地合作备忘录》;

申报新疆北鲵科研宣教中心成为自治区特色博物馆;实施新疆北鲵自然保护区生态监测提升改造工程、北鲵栖息地与生境恢复工程、北鲵自然保护区植被生物量监测等工程。

新疆北鲵自然保护区管理站站长纪晓伟表示,随着新疆北鲵人工孵化技术的逐渐成熟及室内培育方法的逐步完善,“极危”北鲵种群数

量呈稳定增长态势,总量突破3000尾。

目前,新疆师范大学生命科学院专业实习实训基地已在新疆北鲵科研宣教中心挂牌。按照合作协议,双方将在新疆北鲵保护、野生动植物资源开发和利用、新疆北鲵抗逆性基因筛选与应用、繁殖和发育生物学研究等方面开展广泛交流与合作。

今年,新疆北鲵自然保护区将依靠动植物本底资源调查、生态环境监测监控等一整套科学、完善、规范的科研监测体系,以及远程视频监控、勘界立标、标识标牌等防护工程的全面打造升级,全方位为新疆北鲵撑起“保护伞”。

陈奕皓 于熙

2022年六五环境日宣传海报

全国统一定价180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345

大版面:正度对开520mm×740mm,精美铜版纸印刷,全套16张

今年六五环境日主题为“共建清洁美丽世界”,为配合各地生态环境部门、企事业单位2022年六五环境日宣教工作,推动生态环境保护宣传教育,提高公众环境意识,引导公众参与生态环境保护,中国环境报社结合生态环境部2022年宣传教育工作重点,印制六五环境日宣传海报。

宣传海报每套16张,每张为正度对开(520mm×740mm),精美铜版纸印刷。内容围绕生态环保中心工作,涉及减污降碳、深入打好污染防治攻坚战、绿色发展、绿色低碳生活等16个方面。每套180元(含邮费)。

征订方式:请将海报款汇至中国环境报社有限公司,后将征订单及汇款凭证发送至邮箱

340178944@qq.com

宣传海报订单

付款信息:

开户名:中国环境报社有限公司

开户行:

中国工商银行北京崇文门外大街支行

账号:0200000509200033732

特别注意:

来款请注明“宣传海报”款项

电话:010-67163453

67117345

邮箱:340178944@qq.com

联系人:刘燕 孙智芳

订购单位	经办人	
详细地址		
联系电话	邮 编	
共_____套 共计_____元 (每套180元)		
发票信息	发票抬头	
	税 号	
	普通发票	电子发票接收邮箱
备 注	专 票	如需开具增值税专用发票请另附开票信息
	请将征订单认真详细填写,以便开具发票及邮寄,海报按征订数量印制,请务必提前将征订单发至邮箱340178944@qq.com	
联系人:刘燕、孙智芳 联系电话:010-67163453、67117345		